

金山区朱泾镇：以工代赈激活乡村振兴“原动力”

今年以来，借着乡村振兴示范村和美丽乡村示范村创建的东风，朱泾镇11个村持续优化提升人居环境、提档升级基础设施。而这正因近几年来朱泾镇坚持推行的以工代赈扶持方式，让村民们不仅居所优化，“钱袋子”也慢慢鼓了起来。以工代赈扶持方式促进村域环境越来越好，村民支持度越来越高，乡村旅游产业发展越来越有势头，越来越多村民也将实现“家门口”的高品质就业。

□记者 曹佳慧 通讯员 殷洁如

“从一农中心河到华亭港，修建了530米的健身步道和1410米景观步道，配套的两座步行桥也已完工。”金山区朱泾镇新泾村党总支书记、村委会主任朱元峰指着修缮一新的沿河景观带说。眼前这个项目，共吸纳务工群众30多人，前后干了8个多月，“整体变化真的很大，大家看着心里也高兴，越干越有劲头。”

干净整洁的宅前屋后、宽敞平坦的乡村道路、绿树成荫的休闲广场……走进金山区朱泾镇，乡村处处“旧貌”换“新颜”。今年以来，借着乡村振兴示范村和美丽乡村示范村创建的东风，朱泾镇11个村持续优化提升人居环境、提档升级基础设施。而村民们在居所优化的同时，“钱袋子”也慢慢鼓了起来，这正是得益于近几年来朱泾镇坚持推行的以工代赈扶持方式。眼下，处处可见村民们铆足干劲投身村级项目建设的背影。

“宅基美化、道路黑化、水体净化、打造景观，这些都是过去几年里我们持续在做的事。”朱元峰说，要让村民配合人居环境优化提升行动，让他们实实在在参与进来就是一个最好的法子。去年起，新泾村结合“上海市乡村振兴示范村”创建工作，启动村庄改造“升级版”，新建稻田栈

道、修建孝道文化广场，铺设健身步道……美丽风景连点成线，点滴变化正折射进村民们的幸福生活。

新泾村一农13组范四云是最早一批加入行动的，前段时间，他与其他施工人员一同开展环境大清理，主要工作是协助村民将宅基四周堆放的农具、垃圾搬进小屋或者清运，在建起的步道、广场旁种植绿化。现今，清理后的宅前屋后已经变成了有花有果的“小三园”，而以工代赈给范四云带来的幸福感不止于此：“以前都是在外面干零活，给自己家乡做建设还是头一回，现在每个月还能领取相应的劳务费，真的觉得很知足。”范四云笑着说。

以“劳务”代“赈济”，有效激发了群众自主发展的内生动力，助推了乡村振兴高质量发展，更让乡风文明春风化雨拂面来。

曾经，朱泾镇温河村村民陆永前也因为不肯退养家禽和村里“对着干”，说起那时，老陆还有点不好意思：“我当时也是想着多养几只鸡鸭，卖了多点收入，虽然知道这会给周边环境带来脏乱差，但还是舍不得清退，后来村干部和我算了一笔账，如果加入村里服务队，一年干下来可以增收1万元左右，我和老婆一盘算，转天就把鸡鸭卖了，违建也拆了。如今，我干的活也很有意义，比如台风那会儿，我就跟着村干部巡逻，看到沟渠排水不畅了就铲挖，



看到树倒了就扶起来，既能帮到大家，还能赚到工资，挺好。”

“凡是与乡村振兴有关的项目，我们都愿意优先吸纳本村人员务工。”温河村党总支书记、村委会主任赵杰表示，对村民而言，各类项目带来的薪金也是一份可观的收入，能激发村民投入家乡建设的积极性，也为村里留住了部分的劳动力。

在朱泾各村，以工代赈还是壮大村集体经济“催化剂”，通过补齐集体经济基础设施短板，有效发

挥“杠杆”效应，撬动高标准农田建设、乡村特色产业、农文旅融合等项目资金投入，从而为村民带来更多就业机会，促进村民多元增收。

今年，温河村在推进“上海市美丽乡村示范村”创建的同时，顺势而为，积极打造麦粒鸟童话森林露营地，现一期工程已完工并投入运营。今年7月至今，已吸引游客3000多人次，而村民薛华霞成为了该项目的首批员工，为游客提供服务。据了解，薛华霞与丈夫抚育着

三胞胎，为了照顾好孩子，从前都是丈夫一个人在外工作，日子过得十分拮据。今年，有了这份工作，既有收入，又不耽误接送孩子，她心中充满感激。

“要让乡村农文旅产业成为村民增收的‘摇钱树’。”赵杰也相信，随着村域环境越来越好，村民支持度越来越高，乡村旅游产业发展越来越有势头，“输血”会加速向“造血”转变，越来越多的村民能在温河村实现“家门口”的高品质就业。

提升村民安全感、幸福感 实现共建共治共享

浦东新区航头镇健全村级消防安全“责任链”

□通讯员 王树才 记者 王平

秋冬之交，天气干燥，消防安全尤为重要。浦东新区航头镇未雨绸缪，于2021年6月就把全镇13个行政村的消防安全纳入乡村治理积分制体系之中，通过“航头新视界”微信小程序，引导农户用手机微信自愿申报相关承诺事宜，村级后台自行监管，由镇城市管理办公室和消防安全委员会办公室组织验收，上传至“航头综合管理”平台，半年兑现一次积分奖励。在乡村治理积分制创建过程中，航头镇由分管副镇长负责，从健全消防安全“责任链”入手，层层落实责任制。在村级

千部进行消防安全宣传教育培训的基础上，建立“1+1+1”的组织架构：即建立1个积分制工作小组，以村级党组织书记为组长，党小组长及党员为副组长，包干村民小组；形成1支队伍，由党小组长带队，携同村组队长、志愿者地开展督促、检查工作；设立1名积分制专员，对上传数据及时审核，与第三方对接手机端及pc端系统。

2021年6月，航头镇政府围绕消防积分，自愿承诺创新项目，选择长达村作为示范点，把承诺条款告之于民，进行广泛宣传。其中自愿承诺的积分条款主要包括房屋出租管理、消防器材配备以及安全告知

书的知晓率、电瓶车充电安全等事宜，村民所获积分按照“1积分兑换1元”的比例进行奖励，统一由镇农发办联合财政部门以现金打卡的方式直接发放至村民银行账户。

长达村有21个村民小组，村里前期排摸统计出入户电瓶车有900多辆，租房人数超过700人。此项工作推进之初，村民参与度较低，怕麻烦，难以接受。积分制工作小组主动跨前一步，村民组长上门宣传时摸清住户情况，尤其是针对子女不在身边的高龄老人，还帮忙在手机上完成申报和领取积分，采取抽丝剥茧的办法，逐个攻破。

消防安全积分制，实行村民自

愿承诺、自我约束，增强了农村安全防范意识，确保了一方平安。长达村10组新任的村民组长钟悦华说：“政府拿出资金为了老百姓的生命和财产安全，采取乡村治理积分制的办法，既鼓励村民自觉遵守纪律，又让村民通过积分获得了奖励，很有成就感。”航头镇把消防安全纳入乡村治理积分制长效管理，将乡村治理的各项事务转化为量化指标，激发了老百姓参与乡村治理的主体活力。全镇13个行政村，在基层党组织的领导下，充分发挥了村民自治的积极性，形成共建共治共享的新格局，为推进乡村振兴增添了自信，提供了保障。

□简讯

浦东泥城“最美花园”评比 激发居民“创城”热情

□通讯员 鞠青松 记者 王平

为营造优美的生活环境，提高居民美化环境的意识，浦东新区泥城镇云欣苑居委联合兰浦物业开展“最美花园”评比活动，营造共建、共治、共享的良好氛围，用实际行动传递生态文明理念，助力浦东争创全国文明典范城区。

在不破坏小区整体布局的前提下，居民们充分发挥社区自治共治机制的作用，主动建设打理“微景观、小花园”。原先枯黄的地带变得绿意盎然，垃圾被清理干净，树木被修整加固，野蛮生长的绿植得到重新规划和布置，组成了高低错落、层次分明的景观，焕然一新的社区环境让人赏心悦目。

活动评委组以小花园的美观度、整洁度、种植规范等为评比依据，对参赛小花园进行实地打分，最终评出一、二、三等奖及优秀奖若干。

一个花园、一个楼道、一个转角……千千万万个小小的改变，共同组成了我们身边看得见、摸得着的“文明典范”。云欣苑相关负责人表示，他们将继续创新工作方法，传播文明理念，达到“发动居民、以点带面、树立新风”的良好效应，进一步激发居民群众参与文明典范城区创建的热情，共建共享幸福文明家园。

崇明区新村乡新卫村开启村民自治新模式 “积分制”促环境美乡风好

□通讯员 范立

日前，新村乡新卫村村委里热闹非凡，村民自治积分制考核表彰活动正在举行。工作人员公布前三季度农户的积分榜排名情况，随后对累积积分较高的农户予以表彰。

“我们围绕文明乡风、人居环境、诚实守信等方面进行评分，最终得分

以基本分、加分、扣分三者相加而成。”新卫村党总支书记周云飞介绍。

据了解，新卫村组建了由网格员、党员等人员组成的监督评议小组，每月对每家每户的自治成效进行轮值检查、跟进督促、动态评议。村委会每季度公示积分结果，并组织日常积分兑换等事宜，对积分靠前的家庭予以表扬，对积分落后，存在问题的家庭予以提醒。

新卫村通过比积分、争先进的方式，极大调动了群众自我管理、自我服务的热情和积极性，营造了比学赶超的良好氛围，人居环境等方面都得到明显改善。

以农户盛伯伯为例，以前，盛伯伯家宅前屋后堆满了杂物，前段时间，他终于按捺不住，主动将杂物归类整理，每天还自觉将宅前屋后清理得干干净净。不仅如此，他还跟

着评比检查小组到各家参观，向获得高分的农户家庭学习。如今，盛伯伯家大变样，宅前屋后干净整洁，院前的泥土地变成了“小三园”，花果飘香，美不胜收。此次表彰会，盛伯伯从积分倒数逆袭成前几名，荣登积分榜前列，不仅兑换到了礼品，还获得众人的赞扬。

除了新卫村，其他村也因地制宜制定村民参与乡村治理的积分标准，实行量化考核、以评促建、公开规范的管理模式，让群众由旁观者向参与者转变，开创了乡村治理的新模式，营造了环境美、人和谐、乡风好的良好乡村氛围。